

МОРОЗОВ Юрий Васильевич — кандидат военных наук, профессор; ведущий научный сотрудник Института Китая и современной Азии РАН (117977, Россия, г. Москва, Нахимовский пр-кт, 32; morozovyury51@yandex.ru); ORCID: 0000-0003-2047-6420.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ КИТАЯ И РОССИИ В УСЛОВИЯХ ВОЕННОГО КРИЗИСА НА УКРАИНЕ

Аннотация. Статья посвящена анализу российско-китайских отношений в политической, экономической и гуманитарной сферах, происходящих под влиянием военного кризиса на Украине и санкционного давления со стороны коллективного Запада. Несмотря на этот прессинг, отношения России и Китая в политической и экономической сферах развиваются, успешно преодолевая преграды. Развитие ими гуманитарного взаимодействия способствует укреплению взаимопонимания между народами двух стран и активизации взаимодействия в рамках ЕАЭС, ШОС и БРИКС.

Ключевые слова: Россия, Китай, Запад, взаимоотношения, политика, экономика, гуманитарное сотрудничество, санкции

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Политические взаимоотношения РФ и КНР на фоне событий на Украине

Военный конфликт на Украине кардинально изменил взаимоотношения России с коллективным Западом, который после начала спецоперации (СВО) на Украине ввел против нее почти 20 тыс. санкций¹, в связи с чем Москва заявила о развороте своей внешней политики на Восток. Приоритетным направлением ее международной деятельности стало укрепление всестороннего взаимодействия с Пекином, у которого также наблюдается ухудшение отношений с Западом во главе с США, которые своим санкционным давлением пытаются сдержать рост могущества Китая, привлекают для этого своих союзников и создают систему военных альянсов в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР)². В связи с этим президент РФ В.В. Путин в интервью 9 февраля 2024 г. заявил: «...Запад боится Китая больше, чем Россию... По паритету покупательной способности, по объему экономики он уже обогнал Соединенные Штаты... и темпы экономики Китая развиваются семимильными шагами»³.

Чтобы сдержать рост экономической мощи Китая, администрация Байдена, помимо ранее наложенных санкций, ввела новые ограничения, включая запрет на продажу ему чипов для вычислительной техники с искусственным интеллектом [Чэнь Вэньлин 2023]. Кроме того, Дж. Псаки пригрозила властям Китая серьезными последствиями в случае игнорирования ими санк-

¹ Чугунов И. 2024. В ответ на пакет. — *Аргументы и факты*. № 11. С. 16.

² Гоу вэйюань цзянь вайцзяо бучжан Ван И цзю чжунго вайцзяо чжэнцэ хэ дуйвай гуаньси хуэйда чжунвай цзичжэ тивэнь [Член Госсовета, Министр иностранных дел КНР Ван И ответил на вопросы китайских и иностранных журналистов о внешней политике и внешних сношениях Китая]. — *Министерство иностранных дел КНР. Официальный сайт*. 07.03.2022. Доступ: https://www.fmprc.gov.cn/wjbzhd/202203/t20220307_10649045.shtml (проверено 17.03.2024).

³ Стенограмма интервью В. Путина Такеру Карлсону 9 февраля 2024 г. Доступ: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/73411> (проверено 22.05.2024).

ций, введенных против России¹. К этому следует добавить, что в Стратегии национальной безопасности США и в ее уточненной версии Китай, наряду с Россией, отнесен к одной из главных угроз американским интересам². Это означает, что Вашингтон будет препятствовать укреплению российско-китайской связи, используя для этого принцип «разделяй и властвуй», чтобы сначала в ходе военного конфликта на Украине «разобраться руками украинцев» с Россией, а затем — с Китаем в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР).

Власти Китая в этой связи стали опасаться, что, если цели СВО России на Украине не будут достигнуты и она сильно ослабнет, Китай останется один на один с США, что ему крайне невыгодно. Очевидно, из-за этого на Генеральной ассамблее ООН, посвященной началу СВО на Украине, Китай воздержался при голосовании за резолюцию с ее осуждением и не стал вводить санкции против России. Китайское правительство также отказалось называть эту операцию «вторжением»³, а на саммите G20 в ноябре 2022 г. китайский лидер увязал конфликт на Украине с опасностью блокового противостояния, который подрывает мировой прогресс⁴. Поэтому после начала СВО в телефонном разговоре с В.В. Путиным Си Цзиньпин выразил пожелание, чтобы Россия и Украина провели переговоры, т.к. мирное разрешение конфликта между ними в интересах обеспечения развития мирового сообщества⁵. В отличие от антироссийской коалиции в лице членов НАТО и ЕС, вставших на путь оказания военной помощи киевскому режиму, Си Цзиньпин выступает за разрешение военного кризиса на Украине дипломатическими методами. Такой подход позволяет ему решать две задачи: сохранить стратегические отношения с Россией и не испортить без того ухудшающиеся взаимоотношения с США. При этом для Пекина важно не допустить создания антикитайской коалиции в лице Вашингтона и Брюсселя и избежать их санкций, поскольку они негативно сказываются на развитии национальной экономики⁶.

Таким образом, Москву и Пекин объединяют общие угрозы, исходящие от коллективного Запада во главе с США. В целях их нейтрализации Пекин действует более сдержанно, т.к. из экономических соображений он заинтересован в сохранении контактов с Вашингтоном и Брюсселем, а Москва выступает

¹ США пугают Китай «значительными последствиями» при нарушении санкций против России. — *Московский комсомолец*. 14.03.2022. Доступ: <https://www.mk.ru/politics/2022/03/14/ssha-pugayut-kitay-znachitelnymi-posledstviyami-pri-narushenii-sankciy-protiv-rossii.html> (проверено 04.02.2024).

² National Security Strategy of the United States of America. — *Trump White House*. Dec. 2017. URL: <https://trumpwhitehouse.archives.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf> (accessed 16.02.2024); National Security Strategy. — *The White House*. 12.10.2022. URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/10/Biden-Harris-Administrations-National-Security-Strategy-10.2022.pdf> (accessed 17.03.2024).

³ Li Yuan. Why the Chinese Internet Is Cheering Russia's Invasion. — *The New York Times*. 27.02.2022. URL: <https://www.nytimes.com/2022/02/27/business/china-russiaukraine-invasion.html> (accessed 03.01.2024).

⁴ WSJ узнала о поручении Си Цзиньпина укреплять отношения с Москвой. — *РБК*. 15.12.2022. Доступ: <https://www.rbc.ru/politics/15/12/2022/639a40ad9a79470a26240c00> (проверено 03.01.2024).

⁵ «Лучший друг» поможет? Как Китай реагирует на военный конфликт России с Украиной. — *Новости Таджикистана. Сайт ASIA-Plus*. 05.03.2022. Доступ: <https://asiaplustj.info/ru/news/world/20220305/luchshii-drug-pomozhet-kak-kitai-reagiruet-na-voennii-konflikt-rossii-s-ukrainoi> (проверено 03.01.2024).

⁶ Кашин В. Как в Китае относятся к спецоперации России на Украине, и какие делают выводы. — *Евразия эксперт*. 13.05.2022. Доступ: <https://eurasia.expert/kak-v-kitae-otnosyatsya-k-spetsoperatsii-rossii-na-ukraine-i-kakie-delayut-vyvody> (проверено 03.01.2024).

с более радикальных позиций, поэтому ее взаимоотношения с Вашингтоном на фоне военного кризиса на Украине можно назвать «холодной войной-2».

На ее фоне подходы Москвы и Пекина по ключевым международным проблемам совпадают или близки. Свидетельство тому – позиция Москвы по результатам январских выборов в 2024 г. на Тайване, на которых победил Лай Циндэ, ратующий за независимость острова от Китая. Эта позиция состоит в том, что «существует только один Китай, неотъемлемой частью которого является Тайвань»¹. Помимо этого, Москва и Пекин продуктивно взаимодействуют на многосторонних площадках, в т.ч. в ООН и ее Совете Безопасности, G20, ШОС, БРИКС, АТЭС и в других форматах².

Вместе с тем в области политических взаимоотношений РФ и КНР есть «узкие места», которые негативно влияют на национальные интересы Москвы. Так, Пекин до сих пор не признает легитимность присоединения Крыма к России, несмотря на то что оно произошло на основании всеобщего референдума его жителей в 2014 г. Очевидно, главная причина тому – наличие проблемных регионов в Поднебесной, которые имеют потенциал к росту сепаратистских настроений (Синьцзян, Тибет и Тайвань)³.

В пунктах мирной инициативы Си Цзиньпина по прекращению военного конфликта на Украине есть предложение: «...уважение суверенитета, гарантии независимости и территориальной целостности всех стран», которое несколько расходится с позицией Москвы по отношению к вхождению территорий ДНР, ЛНР, Херсона и Запорожья в состав РФ⁴. В связи с этим В.В. Путин отметил, что многие из предложений Си являются созвучными российским подходам и могут быть взяты за основу. Однако он подчеркнул, что это будет возможно лишь тогда, когда к нему будут готовы в Киеве и на Западе, а пока такой готовности он не видит⁵.

И хотя КНР совместно с РФ выступают против военной гегемонии США в мире, создание российско-китайского военно-политического союза не предусмотрено, поскольку это противоречит официальной политике Китая [Ли Сюйян 2021]. Поэтому Китай не оказывает военную помощь России: не только из-за опасения санкций Запада, но и потому, что это может разрушить его имидж миротворца, добившегося примирения Ирана и Саудовской Аравии в 2023 г.

Зачастую по проблемным вопросам взаимоотношений Москвы с коллективным Западом Пекин, следуя принципу: «нет вечных союзников... а есть национальные интересы, которые вечны», старается занять нейтральную позицию либо воздерживается от голосования в ООН, тем самым балансируя

¹ Бабаев К. Мина медленного действия. – *Известия*. 14.01.2024. Доступ: <https://iz.ru/1634114/kirill-babaev/mina-zamedlennogo-deistviia> (проверено 15.02.2024).

² Межгосударственные отношения России и Китая. – *РИА Новости*. 20.03.2023. Доступ: <https://ria.ru/20230320/otnosheniya-1858613403.html> (проверено 15.02.2024).

³ Почему Китай не признает Крым российским? – *Дзен-Яндекс*. 14.04.2019. Доступ: <https://dzen.ru/a/XKhBqPxWsgCzQZXw> (проверено 15.02.2024).

⁴ Китай опубликовал план урегулирования конфликта на Украине из 12 пунктов. – *РБК*. 24.02.2023. Доступ: <https://www.rbc.ru/politics/24/02/2023/63f80f5d9a7947dbaf8ab785> (проверено 15.02.2024).

⁵ Путин заявил о возможности использования мирного плана КНР для решения украинского кризиса. – *Международная жизнь*. 21.03.2023. Доступ: <https://interaffairs.ru/news/show/39529> (проверено 15.02.2024).

между двумя противоборствующими сторонами¹. Поэтому на международном уровне Си предпочитает ограничиваться заявлениями о «нерушимой дружбе с Россией и о стратегическом партнерстве КНР и РФ». В связи с этим, выступая на Петербургском международном экономическом форуме, президент РФ заявил: «Москва не ожидает, что Пекин будет ей во всем подыгрывать»².

Тем не менее в условиях ухудшения отношений с коллективным Западом это партнерство нуждалось в результативном наполнении. Его важнейшими элементами для России и Китая стали совместное укрепление СБ ООН в качестве гаранта глобальной и региональной безопасности; усиление кооперации в рамках ШОС, БРИКС и РИК по обоюдновыгодным направлениям; активизация сотрудничества в рамках АТЭС и форума АСЕАН в интересах укрепления стабильности в АТР [Быков 2011]; активизация военно-технического сотрудничества [Каменнов 2008; 2012]; укрепление торгово-экономических отношений в условиях западных санкций [Морозов, Батюк 2022]. И если Москва и Пекин впредь будут следовать этим курсом, то, по мнению лидера французской партии «Национальный фронт» Марин Ле Пен, «в этом случае создастся очень опасная ситуация для Запада»³.

Торгово-экономические отношения России и Китая в условиях западных санкций

Для Москвы необходимость углубления торгово-экономических отношений с Пекином определялась такими факторами, как необходимость прорвать экономическую блокаду антироссийской коалиции и заместить на своем рынке ее продукцию, в связи с чем китайская экономика могла стать источником этой продукции; потребность в новых рынках сбыта для своей продукции, среди которых китайский рынок является одним из ключевых. В свою очередь, Пекин заинтересован в развитии отношений с Москвой в силу следующих обстоятельств. Развитие торгово-экономических отношений с Россией помогает Китаю противодействовать экономическим вызовам Запада. При этом он получает возможность приобретать значительные объемы российского сырья и заполнить своими компаниями освободившиеся ниши на российском рынке. Помимо этого, Россия играет важную роль в диверсификации источников сырья для китайской экономики в случае блокирования поставок энергоресурсов в КНР из стран Персидского залива силами 6-го флота ВМС США, если произойдет обострение отношений с Вашингтоном, поэтому развитие отношений с Москвой в условиях западных санкций — это надежный выбор для китайских властей [Лукин 2018].

В декабре 2022 г. Си Цзиньпин поручил правительству наладить и увеличить импорт российских энергоресурсов и сельхозпродукции. Пекин также увеличил инвестиции в российскую инфраструктуру, которые распространяются не только на традиционные отрасли энергетики и сельского хозяйства, но и на такие сферы, как автомобилестроение, производство бытовой техники и

¹ Ху Вэй. Что пишут китайские аналитические центры про российско-украинскую войну. — *LiveJournal*. 13.03.2022. Доступ: <https://skysheep.livejournal.com/177754.html?ysclid=lsln7jto5k285749491> (проверено 15.02.2024).

² Путин заявил, что в России не ждут от Китая «подыгрывания». — *Новости мира*. 17.06.2022. Доступ: <https://iz.ru/1351488/2022-06-17/putin-zaiavil-cto-v-rossii-ne-zhdut-ot-kitaiia-podygruvaniia> (проверено 04.01.2024).

³ Марин Ле Пен предупреждает о «большой угрозе», которой является сближение России и Китая. — *ИноСМИ*. 19.04.2022. Доступ: <https://inosmi.ru/20220419/ultrapravye--253868536.html> (проверено 04.01.2024).

пищевая промышленность¹. Однако, чтобы не превратиться в сырьевой придаток Китая, правительство России ускоренными темпами развивает национальную экономику, делая упор на производство высокотехнологичной продукции. Одновременно российский экспорт в КНР по сравнению с 2022 г. вырос на 12,7%, а экспорт из Китая в Россию увеличился на 46,9%².

Помимо этого, в эксплуатацию были введены вторая линия китайско-российского нефтепровода и восточная линия китайско-российского газопровода. Также успешно реализуются такие проекты, как международный транспортный коридор наземного и морского транспорта «Биньхай № 1» и «Биньхай № 2»; экономические коридоры Китай–Монголия–Россия и Китай–Европа. Для увеличения поставок угля в Поднебесную усиленными темпами реконструируются БАМ и Транссиб, в связи с увеличением объема грузоперевозок в январе 2023 г. автомобильный мост Хэйхэ–Браговещенск был переведен на круглосуточный режим работы³. Помимо этого, экспорт китайских автомобилей на российский рынок стал ключевым драйвером бурного роста контейнерного импорта из Китая (их объем в 2023 г. составил 17–18% всего контейнерного импорта)⁴.

Глава Роснефти И. Сечин спрогнозировал, что к 2040 г. потребление российского газа в КНР вырастет почти в 2 раза, чему способствует перенацеливание $\frac{3}{4}$ российских газовых ресурсов с Запада на Восток по газопроводам «Сила Сибири» и «Союз–Восток»⁵. В итоге Китай получает российское сырье со скидками в 10–30% за юани, а российская казна увеличивается, несмотря на западные санкции. Кроме того, на встрече с главами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива в Эр-Рияде китайский лидер также предложил им вести торговлю нефтью за юани, что на руку России, т.к. это способствует ослаблению нефтедоллара⁶. К этому следует добавить, что в 2022 г. объем торговли в паре юань–рубли на Московской бирже увеличился в 100 раз.

В связи с этим Вашингтон усилил давление на банковские структуры Китая, которые сотрудничают с Россией. В результате в 2024 г. ограничения на платежи от российских кредитных организаций ввели коммерческие банки Китая –

¹ Чжун э цзинмао хэцзо вэньбу туйцзинь [Торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Россией уверенно продвигается вперед]. – *Государственный комитет по развитию и реформе КНР. Официальный сайт*. 25.03.2023. Доступ: https://www.ndrc.gov.cn/fggz/gjhz/zywj/202303/t20230325_1351911.html (проверено 12.01.2024).

² Чжунго хайгуань цзуншу: э чжун маои э лишн шуоуцы тупо 2000 и мэюань [Главное таможенное управление Китая: российско-китайский товарооборот впервые в истории превысил 200 млрд долл.]. – *Sputnik*. 07.12.2023. Доступ: <https://sputniknews.cn/20231207/1055553981.html> (проверено 12.01.2024).

³ Чжун э цзинмао хэцзо вэньбу туйцзинь [Торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Россией уверенно продвигается вперед]. – *Государственный комитет по развитию и реформе КНР. Официальный сайт*. 25.03.2023. Доступ: https://www.ndrc.gov.cn/fggz/gjhz/zywj/202303/t20230325_1351911.html (проверено 12.01.2024).

⁴ Скорлыгина Н. Приоткрывая китайский контейнер. – *Коммерсантъ*. №220/П. 27.11.2023. Доступ: <https://www.kommersant.ru/doc/6364207?ysclid=Issuuxemvi5992107> (проверено 22.01.2024).

⁵ Сечин заявил, что поставки СПГ из России в КНР могут достичь объемов экспорта по трубопроводу. – *Интерфакс*. 29.11.2022. Доступ: <https://www.interfax.ru/business/874604> (проверено 04.01.2023).

⁶ Маслов А. Китай пришел на Ближний Восток надолго: Почему визит Си Цзиньпина в Саудовскую Аравию стал ключевым событием для китайской дипломатии. – *Российская газета*. 11.12.2022. Доступ: <https://rg.ru/2022/12/11/kitaj-prishel-na-blizhnij-vostok-nadolgo-pochemu-vizit-si-czinpina-v-saudovskuiu-araviu-stal-kliuchevym-sobytiem-dlia-kitajskoj-diplomatii.html> (проверено 04.01.2023).

Industrial Bank, Commercial Bank и *China Construction Bank*. Вместе с тем один из крупнейших банков КНР — *Bank of China* по-прежнему принимает платежи от российских компаний и не планирует ограничивать операции с РФ. Такой же политики придерживаются сотни банков регионального уровня. Тем не менее тот факт, что три банка КНР отказались от проведения платежей — это сигнал о необходимости создания альтернативной доллару межнациональной финансовой системы¹. С этой целью Институт Китая и современной Азии РАН совместно с Национальным координационным центром международного делового сотрудничества подготовили индекс (А1), прогнозирующий развитие инвестиций из Китая в Россию². А президент Бразилии Лула да Силва предложил подумать о создании «единых валют объединения БРИКС и “Меркосур” для использования при взаиморасчетах и ухода от доллара»³.

Однако в торгово-экономических отношениях РФ и КНР имеется ряд проблем, среди которых наиболее существенными являются следующие: в транспортных коридорах «Китай—Монголия—Россия» и «Китай—Европа» Россия играет второстепенную роль, т.к. это китайские проекты⁴; сложный инвестиционный климат в Китае для реализации проектов с российским капиталом; негибкость российского законодательства, которое ущемляет интересы китайского капитала и не гарантирует его сохранность и безопасность; высокие ставки налогообложения в РФ по сравнению с более низкими ставками в КНР; излишняя бюрократизация процедур при создании совместных предприятий; переход РФ на международных рынках к взаиморасчету в рублях, который затронул интересы китайских компаний, некоторые из которых не могут выполнять свои обязательства по кредитам в банках стран ЕС.

Правительства, экономисты и ученые из России и Китая совместными усилиями разрабатывают направления ликвидации проблем, которые препятствуют развитию российско-китайского сотрудничества. Положительную роль в этом играет набранный объем торгово-экономических отношений между РФ и КНР. В 2023 г. торговый оборот России и Китая увеличился на 26,3% — до 240,11 млрд долл., что формирует базу для укрепления взаимоотношений РФ и КНР. Помимо этого, Си Цзиньпин во время встречи с В.В. Путиным в Москве в марте 2023 г. обозначил ряд направлений дальнейшего роста торгово-экономических отношений. Во время встречи он заявил: «...стороны должны укреплять координацию, расширять торговлю в сфере энергоносителей, ресурсов, электромеханической продукции, расширять сотрудничество в области информационных технологий, цифровой экономики и торговли услугами»⁵. А для этого необходим аудит в этих сферах, в связи с чем на 9-м российско-китайском финансовом диалоге в декабре 2023 г. стороны подписали мемо-

¹ Трещина в китайской стене. — *Компания*. 22.02.2024. Доступ: <https://ko.ru/articles/treshchina-v-kitayskoy-stene/> (проверено 24.02.2024).

² Институт Китая и современной Азии РАН. Доступ: <https://www.iccaras.ru/news/v-rossii-razrabotan-pervyj-rossijsko-kitajskij-investitsionnyj-indeks.html> (проверено 15.01.2024).

³ Лидеры Аргентины и Бразилии подписали соглашения об экономической интеграции. — *RT*. 23.01.2023. Доступ: <https://russian.rt.com/world/news/1101125-economica-argentina-i-brazilii> (проверено 24.10.2023).

⁴ Полонский И. Россия и Китай: плюсы и противоречия сближения в XXI веке. — *Военное обозрение*. 24.06.2019. Доступ: <https://topwar.ru/159342-rossija-i-kitaj-pljusy-i-protivorechija-sblizhenija-v-xxi-veke.html?ysclid=lssvh2c4er684124854> (проверено 15.02.2024).

⁵ Си Цзиньпин тун элосы цзунтун Пуцзин цзюйсин хуэйтань [Си Цзиньпин провел переговоры с президентом России В.В. Путиным]. — *Посольство КНР в России*. 22.03.2023. Доступ: http://ru.china-embassy.gov.cn/zgxw/202303/t20230322_11046133.htm (проверено 12.01.2024).

рандум о взаимопонимании по вопросам эквивалентности стандартов аудита и надзора за аудиторской деятельностью¹. Успешная реализация положений этого документа поможет РФ и КНР сократить институциональные барьеры для расчетов в национальных валютах и устранить существующие торговые барьеры.

Гуманитарная составляющая российско-китайского взаимодействия

Российско-китайское гуманитарное сотрудничество, наряду с политическим и экономическим сотрудничеством, является одним из трех столпов взаимодействия Москвы и Пекина. Его развитие чрезвычайно важно как с точки зрения противостояния западной идеологии, так и для укрепления взаимопонимания между народами РФ и КНР, а также для усиления взаимодействия в рамках ЕАЭС, ШОС и БРИКС [Сафронова 2014]. Эта область сотрудничества активно развивается. В 2023 г. около 40 тыс. китайских студентов продолжали обучаться в российских вузах, а в Китае тысячи школьников и студентов – учить русский язык².

Лидером в области двустороннего образования является Российско-китайский университет в Шэньчжэне, который был создан при содействии МГУ и Пекинского политехнического университета. В нем есть 7 факультетов и 3 крупных научных центра, в которых обучаются более тысячи студентов и аспирантов. В России ведущей научной организацией, занимающейся аналитической работой в области российско-китайских отношений, является Институт Китая и современной Азии (ИКСА) РАН, в котором работают более 20 докторов и профессоров и более 70 кандидатов наук, в чьих работах популяризируются перспективные направления российско-китайского сотрудничества. В этих целях в институте издаются научные сборники и периодические издания, которые являются брендами российского Китаеведения: это журналы «Российское Китаеведение» и «Проблемы Дальнего Востока»; «Восточная Азия: факты и аналитика»; «Китай в мировой и региональной политике. История и современность»³. Помимо ИКСА, проблемами и перспективами развития российско-китайских отношений занимаются ученые Института востоковедения РАН и Института стран Азии и Африки МГУ, а также множество экспертов из российских вузов.

Важным фактором для развития сотрудничества между Россией и Китаем являются знания правовой базы обоих государств, т.к. их отсутствие мешает предпринимателям искать новые рынки в этих странах, привлекать инвестиции и партнеров, а без этого трудно рассчитывать на развитие взаимных отношений [Портяков 2010]. Поэтому в последнее время в России очень востребована профессия «регионоведение». Диплом по этой профессии можно получить в ряде московских и региональных вузов в РФ. Помимо этого, в России существуют 19 институтов и 4 школы Конфуция, миссия которых – способ-

¹ China, Russia to deepen trade, financial ties. – *China Daily*. 19.12.2023. URL: <https://www.chinadaily.com.cn/a/202312/19/WS6580f0b1a31040ac301a8629.html> (accessed 13.01.2024).

² Майер А., Кулагин В.В. российских вузах обучается 37 081 китайский студент. – *Ведомости*. 22.03.2023. Доступ: <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2023/03/22/967543-v-rossiiskih-vuzah-obuchaetsya-37-081-kitaiskii-student?ysclid=lspktrhb8h692781351> (проверено 15.02.2024).

³ Сайт Института Китая и современной Азии РАН. Доступ: https://www.iccaras.ru/spisok-idanij.html?edition_id=11&ysclid=lspsk7vgm9163950647 (проверено 15.01.2024).

ствовать росту понимания истории и политики Китая и его культуры, а также развивать взаимоотношения с Россией¹.

Обе стороны также активно используют такие инструменты «мягкой силы», как перекрестные Годы Китая и России, Годы китайского и русского языков и т.д. В 2024 г. в Китае отпраздновали русскую Масленицу, а в России было широко проведено празднование китайского Нового года. Делегация из Китая приняла участие во Всемирном фестивале молодежи, который прошел в марте на территории комплекса «Сириус» в Сочи². Дополнительно в 2024–2025 гг. запланировано проведение перекрестных Годов культуры³.

Успешно развивается и взаимный туризм. Для этого в феврале 2023 г. Китай возобновил выездной туризм в Россию и соглашение о безвизовых групповых туристических поездках в Поднебесную, приостановленных из-за пандемии коронавирусной инфекции (а до ее начала Китай посетили 2,3 млн россиян). Тем не менее в индустрии туризма обеих стран есть немало проблем, таких как отсутствие надлежащих инфраструктур, низкий уровень сервиса, дефицит квалифицированных кадров, недостаток номерного фонда и т.д. Помимо этого, до недавнего времени существовал конфликт интересов с китайскими туроператорами, которые оказывали завышенные по стоимости услуги для поездок в Россию, привлекали нелегальных гидов-переводчиков, которые допускали неверные суждения о стране. Все это оказывало негативное влияние на имидж России и на получение доходов российскими турфирмами.

Для решения этой проблемы в Госдуме РФ был принят закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты в целях совершенствования правового регулирования деятельности экскурсоводов, гидов-переводчиков и инструкторов-проводников», и внесены изменения в федеральный закон «Об основах туристической деятельности в РФ». Благодаря этим законодательным актам нечестная конкуренция на ее территории со стороны иностранных турфирм была пресечена [Сухадольская 2020: 189].

Тем не менее, как справедливо замечает сотрудник Института России Академии общественных наук Китая Бай Сяогуан, «в двустороннем гуманитарном сотрудничестве все еще имеется большое количество проблем, которые ограничивают его дальнейшее развитие. К ним относятся: исследования в области взаимного гуманитарного сотрудничества разрознены, и в них отсутствуют региональные особенности; число китайских провинций и городов, участвующих в сотрудничестве в области права, защиты окружающей среды и кинематографии, относительно небольшое; очень мало совместных коллективов ученых и экспертов для проведения исследований в области китайско-российского гуманитарного сотрудничества» [Бай Сяогуан 2022: 48].

В свою очередь, научный сотрудник ИКСА РАН Л.Л. Сухадольская отмечает: «...хотя Россия и Китай сформировали разветвленную договорно-правовую базу, однако перспективы их развития остаются весьма туманными. На широкое обсуждение экспертов практически не выносятся действительно

¹ Об Институте Конфуция. — *Сайт Уральского государственного университета*. Доступ: <https://ci.urfu.ru/ru/about/> (проверено 15.01.2024).

² Китай и Россия договорились расширять гуманитарное сотрудничество. — *Российская газета*. 27.12.2023. Доступ: <https://rg.ru/2023/12/27/vstretimsia-na-siriuse.html> (проверено 15.01.2024).

³ Пуцзин цянью минлин цюйбань э чжун вэньхуа нянь [Путин подписал распоряжение о проведении перекрестных Годов культуры Китая и России]. — *Синьхуаван*. 04.01.2024. Доступ: <http://www.news.cn/world/20240104/9b007f044321412b91e7c92515d66352/c.html> (проверено 17.03.2024).

актуальные вопросы, влияющие на трансграничную студенческую и академическую мобильность, гастроли творческих коллективов, участие спортсменов в международных соревнованиях и т.д.» [Суходольская 2020: 184].

В этой связи во время встречи с М.В. Мишустиним Си Цзиньпин отметил: «...двум государствам необходимо разработать и провести больше разнообразных гуманитарных мероприятий. Что касается молодежного образования, то я предлагаю в 2024 г. одновременно провести конкурс преподавателей китайского языка в России и русского – в Китае. И наградить победителей на совместном торжественном совещании»¹.

В свою очередь, директор ИКСА РАН К.В. Бабаев полагает, что нужно более интенсивно проводить гастроли как классических, так и эстрадных музыкальных коллективов и организовать совместный молодежный музыкальный фестиваль. Также важно сотрудничество в области кинематографии, т.к. китайские фильмы становятся в России все более популярными. Его поддерживает директор Института стран Азии и Африки МГУ А.А. Маслов, который считает, что «для дальнейшего развития сотрудничества РФ и Китая в сфере образования целесообразно создание совместных бакалаврских и магистерских программ, и расширить приглашение россиян в вузы КНР для их обучения IT-технологиям, инжинирингу, праву в Азии и т.д.»².

В случае реализации этих направлений, нацеленных на устранение существующих недостатков в гуманитарной сфере, можно быть уверенным, что в сложной геополитической обстановке, связанной с военным конфликтом на Украине, гуманитарное взаимодействие Китая и России будет продолжать активно развиваться как на правительственном уровне, так и на уровне народной дипломатии.

Заключение

По состоянию на март 2024 г. военный кризис на Украине не ликвидирован и продолжает оказывать свое влияние на российско-китайские взаимоотношения. Тем не менее анализ их текущего состояния позволяет прийти к следующим выводам.

Во-первых, в условиях продолжающегося кризиса на Украине российско-китайские отношения проходят проверку на прочность, т.к. они подвергаются всестороннему санкционному давлению со стороны коллективного Запада. Несмотря на этот прессинг, политические отношения России и Китая демонстрируют положительную динамику развития, не имеющую аналогов в Новейшей истории.

Во-вторых, в условиях беспрецедентных антироссийских санкций экономика РФ продолжает развиваться благодаря активной помощи правительства и за счет активного привлечения китайских инвестиций и продукции из КНР. Однако есть ряд препятствий, ограничивающих двустороннее сотрудничество в сфере экономики: это сложный инвестиционный климат; негибкость российского законодательства, которое не гарантирует безопасность китайского бизнеса; высокие ставки налогообложения в РФ по сравнению с более

¹ Си Цзиньпин встретился с премьер-министром РФ. – *Синьхуа*. 20.12.2023. Доступ: <https://russian.news.cn/20231220/c2e4d25b69ff41bc8378a92d6e875baf/c.html> (проверено 15.01.2024).

² Интерес к обучению россиян в Китае заметно возрастет – директор ИСАА МГУ. – *Московский комсомолец*. 20.03.2022. Доступ: <https://www.mk.ru/social/education/2022/03/20/interes-k-obucheniyu-rossiyan-v-kitae-zametno-vozrastet-direktor-isaamgu.html?ysclid=lsple47oii650187260> (проверено 15.01.2024).

низкими ставками в КНР; излишняя бюрократизация процедур при создании совместных предприятий и т.д. Правительства, экономисты и ученые России и Китая разрабатывают направления ликвидации проблем, которые препятствуют развитию российско-китайского сотрудничества.

В-третьих, наряду с политическим и экономическим сотрудничеством российско-китайское гуманитарное взаимодействие является одним из трех столпов отношений Москвы и Пекина. Его развитие чрезвычайно важно с точки зрения противостояния западной идеологии и укрепления взаимопонимания между народами РФ и КНР, а также для усиления взаимодействия в рамках ЕАЭС, ШОС и БРИКС, в связи с чем эта область сотрудничества между РФ и КНР активно развивается.

Список литературы

Быков А. И. 2011. *Экономическое сотрудничество в рамках ШОС: основные направления и перспективы развития*. М.: Флинта: Наука. 232 с.

Бай Сяогуан. 2022. Китайско-российское гуманитарное сотрудничество: состояние, проблемы и перспективы. — *Власть и управление на Востоке России*. № 3(100). С. 42-52. DOI: 10.22394/1818-4049-2022-100-3-42-52.

Каменнов П.Б. 2008. *КНР: военная политика на рубеже веков*. М.: Изд-во ИДВ РАН. 224 с.

Каменнов П.Б. 2012. Российско-китайское военно-техническое сотрудничество. — *Проблемы безопасности в Северо-Восточной Азии* (под ред. С.Г. Лузянина). М.: Изд-во ИДВ РАН. С. 156-165.

Ли Сюйян. 2021. Военное сотрудничество КНР с Россией на современном этапе. — *Молодой ученый*. № 48(390). С. 67-77.

Лукин А.В. 2018. *Возвышающийся Китай и будущее России: работы о Китае и российско-китайских отношениях*. М.: Международные отношения. 789 с.

Морозов Ю.В., Батюк В.И. 2022. *Стратегический треугольник РФ – КНР – США: вызовы и перспективы безопасности России*. М.: Изд-во ИКСА РАН. 544 с.

Портяков В.Я. 2010. Российско-китайские торгово-экономические связи: современное состояние и перспективы. — *Китай в мировой и региональной политике. История и современность*. № 15. С. 185-197.

Сафронова Е.И. 2014. Значение гуманитарного сотрудничества стран ШОС и интересы России. — *Китай в мировой и региональной политике. История и современность*. № 19. С. 183-203.

Сухадольская Л.Л. 2020. Россия и Китай: гуманитарное сотрудничество. — *Проблемы Дальнего Востока*. № 3. С. 181-192.

Чэнь Вэньлин. 2023. Мэйго цзай цзи гэ чжуняо цзинци линюй дуй хуа эчжи дэ синь дунсян [Новые тенденции сдерживания Соединенными Штатами Китая в некоторых важных областях экономики]. — *Жэньминь луньтань. Сюэшу цянъянь*. № 5. Доступ: <http://www.rmlt.com.cn/2023/0307/667591.shtml> (проверено 17.03.2023).

MOROZOV Yuri Vasil'evich, *Cand.Sci. (Mil.Sci.), Professor, Leading Researcher at the Institute of China and Contemporary Asia, Russian Academy of Sciences (32 Nakhimovsky Ave, Moscow, Russia, 117977; morozovyury51@yandex.ru); ORCID: 0000-0003-2047-6420*

PROBLEMS AND PROSPECTS IN RELATIONS BETWEEN CHINA AND RUSSIA IN THE CONTEXT OF THE MILITARY CRISIS IN UKRAINE

Abstract. *The relevance of this article is due to changes in Russian-Chinese relations that occur under the influence of the military crisis in Ukraine and Western sanctions applied against Russia and China. In this regard, its purpose is analyzing the problems and prospects of cooperation between Moscow and Beijing in the political, trade, economic and humanitarian spheres. For that, the author uses such research methods as generalization, structural synthesis, deductive and comparative analyses. The author comes to the following conclusions. In the context of the ongoing crisis in Ukraine, Russian-Chinese relations were tested for strength, as they subjected to comprehensive sanctions pressure from the collective West. Despite this pressure, the relations between Russia and China demonstrate the growth of the political interaction in the international arena. Under the conditions of Western sanctions, Moscow is developing its national industry and actively cooperating with China through the development of bilateral trade. However, some obstacles limit bilateral cooperation: the difficult investment climate; the inflexibility of Russian legislation, which does not guarantee the security of Chinese business; excessive bureaucratization of procedures for setting up joint ventures, etc. To eliminate these problems, governments, economists and scientists from Russia and China are to develop ways to eliminate them. Together with political and economic cooperation, Russian-Chinese humanitarian cooperation is one of the three pillars of cooperation between Moscow and Beijing. Its development is extremely important from the point of view of opposing Western ideology and strengthening mutual understanding between the peoples of the Russian Federation and the People's Republic of China, as well as for strengthening cooperation within the framework of the EAEU, SCO and BRICS.*

Keywords: *Russia, China, West, relations, politics, economy, humanitarian cooperation, sanctions*

Conflict of interest. *The author declares that there is no conflict of interest.*